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1. Man beweise, dass fiir alle n € N gilt:

(a) 14+2+3+...+n ="t
(b) 1+3+5+...+(2n—1) = n?

(C 14+34+6+...+ n(n2+1) — n(n+1g(n+2)

(d) 12 +22 4 3% + ... 4 n? = notlontl)

n+1)(2n+1)(3n2+3n-1)
30

_ n(2n’+9n+1)
(8) 2+7+14+...+(n*+2n—1) = =21

(h) 1-2-3+2-3-4+ ... +n(n+1)(n+2) = “otE2043)

(f) 14+ 24430+ +pt =2

)
)
)
(€) P+23+3+...+n= [@]2
)
)
)

2. Man beweise, dass fiir alle n € N gilt:

(@) s+a5 T T o = aa

() tha + ohe + -+ b = e

() &+ o .. 4 thntl )

R

(€) 525+ s+ s =2 G

(f) % + % +..t (2n—1;l-z2n+1) = 271((2?;11))

(8) 243+ +2ts =2

h) 1—5+5-4+ - tomg—m=matapt--ta
3. Mit Hilfe der vollstindigen Induktion beweise man:

(a) 1-114+2-214+...+n-nl=(n+1)-1
b) 2+2+3+. +i=1-1

n: n:



4. Mit Hilfe der vollstdndigen Induktion beweise man:
@ (1-1)-(3) (&) = nz
() (1) (1) (1 te) = B me N
ae =3 ) 2o

5. Man beweise, dass fiir alle n € Ny gilt:

(a) 3|5" 4 2!

(b) 133|112 + 1227+1

(c) 19|75 +12-6"

(d) 17/6%" + 19" — 27+l

(e) 595" + 26 - 5™ + 8§21
(f) 11/30™ 4 47(3" —2") — 1
(g) 676/3°"+1 —26n — 27
(h) 192" + 3

(i) 9nd4™! — (n4+1)-4"+1
(j) 84[4* — 32" — 7 n>1
(k)

6. Man beweise die folgenden Aussagen.

11|55n+1 + 45n+2 + 35n

(a) Alle Zahlen der Form 22" + 1, n > 2 haben 7 als letzte Ziffer.
(b) Alle Zahlen der Form 24" — 5, n > 1 haben 1 als letzte Ziffer.

7. Mit Hilfe der vollstdndigen Induktion beweise man folgende Ungleichungen:

1 1 1
(a)ﬁ+n—_|_2+ +—>—n22
(b)nL—l—l+n—+2+ +%>24,n22

1
(C)n +n—+2+ +3n—|—1>1
(d) 2422423 +...22" < n(2"*! +1)

8. Man beweise, dass die folgende Ungleichungen gelten:

2">n n>>5
'>2" n>4
nl<n®™!,n>3

.)L',nz2
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(d
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

(e (1+h)”21+nh,neN,heR,h>—1
3:7:11.:(4n—1) 3
(f 5913 (4n+1) <\ int3

Attt m>2Yntl-1),n>2
Tttt E>Ynn>2

(i) 1+2422+ ... 427> 224224+ .. 42" 1), n>2
Mit Hilfe der vollstdndigen Induktion beweise man:

(a) Wenn z; = 1,29 = 2 und =, = (n — 1)(z, 1 + x, o) fiir alle n > 3,
dann gilt z,, = n! fiir alle n.

(b) Wenn xy = 2,21 = 5 und 2, o = 52,1 — 6z, fiir alle n > 0, dann gilt
n = 2"+ 3" fiir alle n.

(c) Wenn ag = 2,a; = 3 und an1 = a1a, — apa,_1 fiir alle n > 1, dann
gilt a, = 2" + 1 fiir allen > 0.

(d) Wenn a; =5, a; =7 und a,41 = 2a, — a, 1 fiir alle n > 2, dann gilt
a, = 2n + 3 fiir alle n.

(e) Wenn ag = 1,a1 = 4 und an.2 = 4anyy1 — 4a, fiir alle n, dann gilt
a, = 2" + n2" fiir alle n.

Mit Hilfe der vollstdndigen Induktion beweise man:

(n+1)a no
(a) sinoz-i—sin?oz-i—...—l—sinnoz—SS?Sln a#2kr, kel
2
c ("+1)asm—
(b) Cosa+(:032a+...+cosna=5in— a#2kn, kel
2
1 1 11 1
(C) sin 2z + sin 4z t. Tt sin2nz ~ tanz  tan2”z’ x 7& 2k ke NO’ AeZ

Man beweise, dass fiir alle n > 2 die Zahl cos = irrational ist.

TL

ontly
2l g 17

2zan
an+x?

Sei a)p = 1,6Ln+1 =
fir n > 0.

n > 1,2 > 0. Man beweise, dass a,o =

Sei f(z) = Zi7- Wir definieren f*" = fofo-.-of, (n mal), als die n-fache
Hintereinanderausfiithrung (Komposition) von f mit sich selbst. So ist etwa

f2(x) = f(f(2))-

Man beweise, dass fiir alle n € N gilt

X

V1+nz?

In einer Ebene sind n Geraden gegeben. Man beweise, dass die Ebene durch
diese Geraden in hochstens 2" Teile aufgeteilt wird.

[ (x) =

3



15.

16.

Man beweise, dass n Kreise eine Ebene in héchstens n?2 — n + 2 Teile teilen.

Man beweise: Wird die Ebene durch Geraden in Gebiete aufgeteilt, so kann
man diese Gebiete derart rot oder blau firben, dass benachbarte Gebiete
unterschiedlich gefirbt sind.



